Teste dich!

Produkte und Quotienten

In einem Quotienten wird der durch den dividiert.

In einem Produkt werden

1 Berechne im Kopf und formuliere Regeln, wie man mit Stufenzahlen multipliziert und
dividiert. '

a) 5-100= b) 4680-1000=

c) 910:10= d) 100000 : 10000 =

Primfaktorzerlegung

Bei der Primfaktorzerlegung wird eine Zahl so lange zerlegt, bis alle Faktoren

/PY‘w - - - - . . sind. Als Verkiirzung kénnen gleiche Primfaktoren
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2 Fiille die Teilerbdume aus.
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3 Schreibe als Potenz. Gib mehrere Losungen an, falls moglich.

a) 216= b) 81 = c) 256=

4 Drei Wasserkanister mit 84 1, 78 und 661 Fassungsvermogen stehen neben einem
Brunnen. Sie sollen mit einem mdoglichst groBen Eimer nacheinander vollstiandig ge-
fiillt werden ohne iiberzulaufen. Dabei muss der Eimer am Brunnen immer komplett
gefiillt werden und in einen Kanister vollstiéindig entleert werden.

Wie viel Liter Fassungsvermoégen hat der Eimer und wie oft muss man insgesamt

schépfen, bis alle Kanister voll sind?

TiPP:  Uberlege dir die Teilermengen von 84, 78 und 66. Welches ist die groRte Zahl, die in
allen drei vorkommt? Das ist die gesuchte EimergroRe.

Das Distributivgesetz

Nach dem Distributivgesetz kann man Differenzen __oA*sm ult) }o/ (Zveren

z.B.(a=b)-c=_O C ~ b-e oder auch Divisoren _ OMS VIQM.

z.B.a:c=he= (Q.‘ b) - C . (a,b,celN,c=0)
5 Je zwei Terme sind gleich. Ordne sie einander zu, ohne die Werté zu berechnen.
a) 3:(7+5) b) 5-7-3.7 ¢) 5-7-3-5 d) (7-3)-5

e 7:(5-3) f) 7-5+3-7 g) 5:3+3-7 h) (5+3)-7

6 a) Gliedere den Term [108 : 9] - (84 —67) und berechne seinen Wert.

b) Streiche die Klammern, die man weglassen konnte, ohne dass sich der Wert des
Terms dndert.



